



ГУБЕРНАТОР ВОЛОГОДСКОЙ ОБЛАСТИ

Герцена ул., д. 2, г. Вологда, 160000; тел.: (8172) 23-00-16, 23-00-00; факс: (8172) 23-00-13;
e-mail: Government@pvo.gov35.ru; http://www.vologda-oblast.ru

21.05.2024 ИХ.01-7470/24

На № 116/24 от 24.01.2024

Председателю Законодательного
Собрания области

О направлении информации
по вопросам, поставленным
депутатами Законодательного
Собрания области

А.Н. Луценко

Уважаемый Андрей Николаевич!

В соответствии со статьей 38 Устава области направляю информацию
по вопросам, поставленным депутатами Законодательного Собрания области,
в рамках подготовки ежегодного отчета о результатах деятельности Правительства
области за 2023 год.

Приложение: на 37 л. в 1 экз.

С.А. Пономарева

Временно исполняющий обязанности
Губернатора области

Г.Ю. Филимонов

С.А. Пономарева
(8172) 23-01-65 (доб. 4910)
Департамент стратегического планирования
и совершенствования управленческих процессов Правительства области

ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЕ СОБРАНИЕ ВОЛОГОДСКОЙ ОБЛАСТИ	
24	05
2024 г.	
Выходящий № 2282	

**Информация
по вопросам, поставленным депутатами Законодательного Собрания области,
в рамках подготовки ежегодного отчета о результатах деятельности
Правительства области за 2023 год**

Вопрос 1: Недавние холода с аномально низкими температурами показали низкую «жизнеспособность» инженерной инфраструктуры жилищно-коммунального хозяйства области.

Что планируется Правительством Вологодской области по решению этого вопроса и выходу из существующей ситуации?

Инициатор вопроса: фракция Партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ» в Законодательном Собрании области.

Ответ: В период новогодних праздников в текущем году в области зафиксированы многочисленные технологические отключения на объектах тепло-, водоснабжения, электроэнергетики. Частые отключения связаны напрямую с высоким износом и высокой аварийностью сетевого комплекса.

В этот период произошло 165 отключений, в том числе 33 – на объектах водоснабжения, 25 – на объектах теплоснабжения, 107 – на объектах электроэнергетики. Большая часть из них – на сетевом хозяйстве.

В городах Вологда, Череповец, Устюжна, Череповецком муниципальном районе и Сокольском муниципальном округе произошло наибольшее количество технологических отключений. В настоящее время по указанным муниципальным образованиям укрупненно сформирована дополнительная потребность по замене сетей теплоснабжения, которая составляет 690,0 млн рублей.

По результатам анализа аварийности, многочисленных обращений граждан и технического состояния объектов коммунальной инфраструктуры оценочно определены объемы замены сетевого хозяйства области, которые составляют не менее 80 км ежегодно.

В целях стабилизации работы коммунальных систем реализуются мероприятия по реконструкции, капитальному ремонту и строительству объектов тепло-, водоснабжения, водоотведения с учетом максимального использования механизмов возвратного и невозвратного финансирования.

Так, в 2024 году в 2 раза будет увеличен объем замены коммунальных сетей, в 3 раза - размер бюджетного финансирования указанных мероприятий к уровню 2023 года.

Всего в 2024 году на строительство/реконструкцию объектов коммунальной инфраструктуры планируется направить 6 млрд рублей бюджетных и внебюджетных средств.

В рамках бюджетных источников в сфере тепло-, водоснабжения и водоотведения будет построено, реконструировано и капитально отремонтировано

84,3 км сетей; построено, реконструировано и отремонтировано 39 объектов (котельные, очистные сооружения канализации, очистные сооружения водопровода); закуплено 19 единиц оборудования (для котельных, объектов водоснабжения), в том числе:

г. Вологда: запланированы работы по капитальному ремонту 3 участков тепловых сетей (по ул. Дзержинского, Судоремонтная, Можайского) протяженностью 1,23 км с объемом финансирования 30,3 млн рублей;

г. Устюжна: выделены средства на приобретение оборудования и материалов для замены участков тепловой сети и оборудования объектов теплоснабжения в объеме 35,9 млн рублей;

Устюженский округ: выделены средства на приобретение дымовых труб для котельных в 6 населенных пунктах (д. Веницы, д. Никола, п. Спасское, д. Степачево, д. Брилино, п. Юбилейный) с общим объемом финансирования 12,4 млн рублей;

Сокольский округ: выделены средства на строительство котельной в д. Литега, капитальный ремонт 6 участков тепловых сетей в г. Сокол протяженностью 7,33 км и участка тепловой сети в д. Воробьево протяженностью 4,97 км, приобретение материалов и оборудования для ремонта тепловых сетей (г. Сокол, д. Биряково) с общим объемом финансирования 135,47 млн рублей;

Череповецкий район: выделены средства на капитальный ремонт 2 участков тепловых сетей протяженностью 2,8 км (п. Тоншалово, с. Шухободь) и на капитальный ремонт котельной в д. Шулма с общим объемом финансирования 65,02 млн рублей.

За счет внебюджетных источников финансирования (инвестиционные программы ресурсоснабжающих организаций) в 2024 году запланированы мероприятия по строительству, реконструкции, капитальному ремонту сетей коммунальной инфраструктуры общей протяженностью 9,7 км, а также строительству, реконструкции на 22-х площадных объектах (котельные, водоподготовка, очистные сооружения канализации).

Всего в 2024 году прогнозный объем замены сетевого хозяйства за счет всех источников финансирования составит 94 км.

Для включения в программу по модернизации систем коммунальной инфраструктуры на 2024 год сформирован перечень дополнительных мероприятий по капитальному ремонту линейных объектов, находящихся в муниципальной собственности, имеющих высокую степень износа и аварийность, на общую сумму 1,5 млрд рублей.

Данный объем средств позволил бы дополнительно капитально отремонтировать более 80 км коммунальных сетей и снизить риски возникновения аварийных ситуаций особенно при низких температурах наружного воздуха.

На постоянной основе в рамках взаимодействия с Публично-правовой компанией «Фонд развития территорий» ведется работа по выделению дополнительных средств.

Кроме того, область участвует в реализации мероприятий федерального проекта «Жилье» государственной программы Российской Федерации «Обеспечение доступным и комфортным жильем и коммунальными услугами

граждан Российской Федерации», утвержденной постановлением Правительства Российской Федерации от 30 декабря 2017 года № 1710. В рамках проекта за счет средств федерального бюджета выделяются субсидии на условиях софинансирования из областного и местных бюджетов на строительство объектов капитального строительства, в том числе объектов инженерной инфраструктуры.

Так, в 2023 году в рамках федерального проекта «Жилье» завершено строительство объекта «Магистральные сети для застройки восточной части Зашекснинского района (Теплосеть)» I этап» в г. Череповце.

В 2024 году реализуются 2 новых объекта капитального строительства:

реконструкция КНС-21 в п. Ананьево в городе Вологде и строительство напорной канализации от КНС-21. I этап – «Реконструкция КНС-21 в п. Ананьево в городе Вологде»;

реконструкция КНС-21 в п. Ананьево в городе Вологде и строительство напорной канализации от КНС-21. II этап – «Строительство напорной канализации от КНС-21 в п. Ананьево в городе Вологде».

Вопрос 2: Развитие села – это одна из приоритетных задач нашего региона. Ее решение во многом зависит от реализации Федеральной программы «Комплексное развитие сельских территорий», которая не в полной мере реализуется в области. Слабо привлекаются федеральные средства по этой программе. Причина – отсутствие в муниципальных образованиях области квалифицированных кадров по разработке проектно-сметной документации и низкий контроль со стороны профильного Департамента области.

Рассматривается ли Правительством области вопрос о создании проектной группы при Департаменте сельского хозяйства и продовольственных ресурсов области для активизации данной работы?

Инициатор вопроса: фракция Партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ» в Законодательном Собрании области.

Ответ: Для участия области в федеральной программе «Комплексное развитие сельских территорий» созданы рабочая группа (утверждена Приказом Департамента сельского хозяйства и продовольственных ресурсов области от 19 ноября 2021 года № 427 (далее – Департамент) и областная комиссия (утверждена постановлением Правительства области от 26 октября 2020 года № 1267) по отбору проектов комплексного развития сельских территорий (сельских агломераций).

В 2024 году в ходе заявочной кампании на региональном уровне отобрано рекордное количество - 23 проекта комплексного развития сельских территорий (сельских агломераций) на 2025-2027 годы, набравших более 450 баллов. Проекты поступили от 22 муниципальных округов (районов) области: Бабушкинский, Белозерский, Бабаевский, Великоустюгский, Вожегодский, Варзинский, Верховажский, Вологодский, Вытегорский, Кадуйский, Кирилловский, Кичменгско-Городецкий, Междуреченский, Никольский, Нюксенский, Сокольский, Тотемский, Тарногский, Устюженский, Усть-Кубинский, Харовский, Чагодощенский.

Отобранные на региональном уровне проекты комплексного развития сельских территорий на 2025-2027 годы включают около 100 мероприятий

по строительству (реконструкции, капитальному ремонту) объектов образования, здравоохранения, культуры, физической культуры, коммунальной инфраструктуры, а также по приобретению транспортных средств для обслуживания объектов социальной инфраструктуры на сельских территориях на общую сумму 8,7 млрд рублей. При реализации данных проектов планируется привлечь на условиях софинансирования за счет средств федерального бюджета 7,1 млрд рублей.

Указанные проекты направлены от Вологодской области для участия в отборе проектов комплексного развития сельских территорий (сельских агломераций) в Министерство сельского хозяйства Российской Федерации.

Результаты итогового конкурсного отбора проектов на федеральном уровне и объемы финансирования за счет средств федерального бюджета Минсельхозом России будут доведены до Вологодской области в ноябре текущего года.

Что касается разработки проектно-сметной документации в муниципальных образованиях области и низкому контролю со стороны профильного Департамента сообщаем следующее.

Градостроительный кодекс Российской Федерации, а именно ч. 4 ст. 48, устанавливает, что работы по договорам о подготовке проектной документации, внесению изменений в проектную документацию, заключенным с застройщиком, техническим заказчиком, лицом, ответственным за эксплуатацию здания, сооружения, региональным оператором, должны выполняться только индивидуальными предпринимателями или юридическими лицами, которые являются членами саморегулируемых организаций (СРО) в области архитектурно-строительного проектирования.

Чтобы вступить в СРО организация или индивидуальный предприниматель должны отвечать ряду определенных требований, которые такое СРО разрабатывает и утверждает своими внутренними документами (п. 1 ст. 55.5 Градостроительного кодекса Российской Федерации).

Между тем, такие требования, устанавливаемые СРО самостоятельно, могут быть выше, но никак не могут быть ниже минимально установленных на законодательном уровне требований (п. 6 ст. 55.5 Градостроительного кодекса Российской Федерации).

Органы местного самоуправления самостоятельно осуществляют мероприятия по размещению заказов на разработку проектно-сметной документации, в соответствии с действующим законодательством, по объектам, которым необходимо строительство (реконструкция), в том числе в рамках проектов комплексного развития сельских территорий.

Департамент не имеет полномочий по контролю за ходом разработки и подготовки проектно-сметной документации муниципальными образованиями области, но оказывает методическую и информационно-консультационную помощь по вопросам подготовки заявочной документации для участия в отборе проектов комплексного развития сельских территорий, а также проводит мониторинг и осуществляет контроль за целевым использованием межбюджетных трансфертов, предоставленных местным бюджетам.

Вопрос 3: С 1 января 2022 года в Вологодской области владельцы электромобилей не платят транспортный налог. Льгота действует только для физических лиц, владеющих автомобилями исключительно с электрическими двигателями. С 1 января 2024 года освобождены от уплаты транспортного налога предприятия, которые занимаются перевозкой пассажиров на автобусах с электродвигателем.

Планирует ли Правительство области распространить данную льготу для всех юридических лиц - владельцев электромобилей?

Инициатор вопроса: фракция Партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ» в Законодательном Собрании области.

Ответ: С 1 января 2024 года в области на 2024 – 2026 годы введена налоговая льгота в виде освобождения от уплаты транспортного налога в отношении транспортных средств, оснащенных исключительно электрическими двигателями, для организаций, осуществляющих регулярные перевозки пассажиров автобусами в городском и пригородном сообщении, а также деятельность легкового такси.

Указанная налоговая льгота направлена на стимулирование развития парка электроавтомобилей организаций, предоставляющих услуги пассажирских перевозок, и формирование загрузки создаваемых в области электrozаправочных станций.

По состоянию на конец 2022 года на юридических лиц зарегистрировано 11 автомобилей, оснащенных исключительно электрическими двигателями.

Вопрос о распространении налоговой льготы на всех юридических лиц - владельцев электромобилей может быть рассмотрен с учетом оценки влияния установленных льгот по транспортному налогу в отношении транспортных средств, оснащенных исключительно электрическими двигателями, на увеличение парка электротранспорта на территории области.

Для развития электротранспорта принят ряд решений.

В соответствии с распоряжением Правительства Российской Федерации от 28 декабря 2022 года № 4307-р Вологодская область включена в перечень территорий и дорог федерального значения, определенных в качестве пилотных, для создания зарядной инфраструктуры для электротранспортных средств до 2024 года включительно.

В рамках стимулирования реализации инвестиционных проектов по строительству объектов зарядной инфраструктуры для быстрой зарядки электрического автомобильного транспорта в регионе с 2023 года юридическим лицам и индивидуальным предпринимателям, реализующим такие инвестиционные проекты, предоставляются субсидии на возмещение части затрат, в связи с ранее осуществленными ими инвестициями на закупку оборудования объектов зарядной инфраструктуры для быстрой зарядки электрического автомобильного транспорта и на технологическое присоединение объектов зарядной инфраструктуры для быстрой зарядки электрического автомобильного транспорта к электрическим сетям в соответствии с постановлением Правительства области от 26 декабря 2022 года № 1548 «Об утверждении порядков предоставления в 2023 году субсидий на возмещение части затрат юридическим лицам и индивидуальным предпринимателям, реализующим инвестиционные проекты

по строительству объектов зарядной инфраструктуры для быстрой зарядки электрического автомобильного транспорта».

В 2023 году было субсидировано строительство 4 объектов зарядной инфраструктуры для быстрой зарядки электрического автомобильного транспорта на общую сумму 8,5 млн рублей (федеральный бюджет).

В 2024 году запланирована реализация инвестиционных проектов по строительству еще 5 электрозарядных станций, субсидирование составит 10,6 млн рублей из федерального бюджета, 3,2 млн рублей из регионального бюджета.

Вопрос 4: В 2022 году в Вологодской области проведена муниципальная реформа. 24 муниципальных района стали округами.

Каковы первые итоги, проблемы, перспективы?

Инициатор вопроса: фракция Партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ» в Законодательном Собрании области.

Ответ: С 1 июня 2023 года в состав территории области входят 58 муниципальных образований:

2 – городские округа;

23 – муниципальные округа;

3 – муниципальные районы (Вытегорский, Череповецкий, Шекснинский);

2 – городские поселения (Вытегра и Шексна входят в состав районов);

28 – сельские поселения (входят в состав муниципальных районов).

Решение вопросов преобразования муниципальных образований области осуществляется с учетом мнения населения на основании инициатив, поступающих от представительных органов муниципальных образований.

Основным отличием муниципального района от муниципального округа является отсутствие в составе муниципального округа городских и сельских поселений. Муниципальный округ характеризуется единой системой управления и единым бюджетом. На базе администраций преобразованных поселений созданы территориальные подразделения администрации округа в целях сохранения доступности органов местного самоуправления для населения.

Системных проблем и сбоев в работе органов местного самоуправления при осуществлении перехода к формату управления в форме муниципального округа не выявлено.

Инициативы о преобразовании поселений, входящих в состав муниципальных районов, в муниципальные округа на 2024 год в Департамент внутренней политики Правительства области не поступали.

Итоги преобразований, проведенных в 2022-2023 годах на территории области, позволяют сделать выводы, что цель инициатив о преобразовании муниципалитетами успешно достигнута. Единая система управления в формате муниципального округа и единый бюджет позволяют более оперативно и эффективно решать вопросы местного значения, а территориальные подразделения администрации округа успешноправляются с задачей сохранения доступности органов местного самоуправления для населения.

Для повышения эффективности деятельности муниципального управления Правительство области ведет работу по организации профессионального развития специалистов органов местного самоуправления. В системе проводятся групповые и индивидуальные стажировки, семинары по актуальным вопросам муниципальной службы. Разработаны и постоянно пополняются электронные ресурсы для самообразования муниципальных служащих.

Актуализируются кадровые резервы муниципального и регионального уровня (сейчас из базового резерва управленческих кадров отобраны 42 человека).

В целях повышения мотивации к муниципальной службе проводится конкурс «Лучший государственный и муниципальный служащий» с финансовым поощрением.

Осуществляется взаимодействие с ВУЗами, в том числе по проведению дней открытых дверей, стажировок, экспертизе квалификационных работ, целевым наборам для обучения с целью последующего трудоустройства на муниципальную службу.

Однако сегодня задачи развития муниципалитетов, их встраивание в процессы регионального управления требуют нового подхода в кадровой политике. Помимо повышения заработной платы, есть и другие глубокие проблемы - отсутствие практикоориентированных образовательных программ с выходом на участие в федеральных проектах, недостаточность кадрового потенциала в целом. В муниципалитетах нужны свежие силы – мотивированные и профессиональные люди.

Правительством области уже начата работа по данным направлениям. Создан единый постоянно действующий проектный офис с обучающими и практическими мероприятиями для муниципальных команд – Школа глав. Направления его работы:

1. Практикоориентированное профессиональное развитие. Кустовые семинары уже начались, планируются выезды во все муниципальные образования.

2. Координация подготовки и сопровождение заявок на федеральном уровне (включая координацию на региональном уровне – с органами экспертизы, охраны ОКН и пр.), оценка эффективности включения объектов в Градсоветы, федеральные и региональные программы.

3. Комплексное развитие муниципальных образований – весь спектр работ по изучению ресурсного потенциала территории, подготовке стратегий и комплексных планов во взаимосвязи инвестиций, инженерной и социальной инфраструктуры.

В команде проекта задействованы практически все органы власти регионального уровня и муниципальные образования. Разработан план-график работы проектного офиса. До 1 сентября текущего года состоятся выезды во все муниципальные округа и будут приняты решения по дальнейшей работе.

Также на цели формирования управленческого кадрового резерва для муниципалитетов будет направлен и кадровый проект «Команда Филимонова: время лучших!». Старт кадровому проекту дан 23 апреля 2024 года. Регистрация участников проходит в период с 23 апреля 2024 года по 13 мая 2024 года включительно.

Вопрос 5: Как развивается и действует на территории области филиальная сеть культурно-досуговых центров «Забота»? Какова проблематика, планы развития?

Инициатор вопроса: фракция Партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ» в Законодательном Собрании области.

Ответ: В зоне внимания Правительства области - создание условий для активной жизни пожилых вологжан и формирование у них мотивации к ведению здорового образа жизни.

С этой целью в каждом районе (округе) области созданы центры активного долголетия «Забота».

Деятельность центров активного долголетия «Забота» строится по следующим направлениям:

организация и проведение культурно-досуговых, духовно-просветительских, физкультурно-оздоровительных, профилактических и иных мероприятий с пожилыми людьми;

пропаганда здорового образа жизни и активного долголетия;

организация клубов (кружков, секций) по интересам;

организация общественно-полезной занятости пожилых людей;

содействие формированию групп само- и взаимопомощи;

внедрение программ по обучению граждан пожилого возраста;

развитие волонтерства и организация благотворительных акций;

реализация социально значимых проектов.

Работа центров активного долголетия «Забота» ведется в соответствии с утвержденными планами, мероприятия разрабатываются с учетом потребностей и интересов граждан старшего поколения.

Содействие в популяризации деятельности центров активного долголетия «Забота» оказывают «серебряные» волонтеры, общественные организации ветеранов и партнеры центров «Забота» в рамках соглашений о взаимодействии.

В целях повышения доступности мероприятий для граждан старшего поколения, проживающих в сельской местности, развивается сеть филиалов центров активного долголетия «Забота». На сегодняшний день такие филиалы функционируют в 20 комплексных центрах на базе администраций сельских поселений, домов культуры, библиотек.

В результате количество граждан, участвующих в мероприятиях активного долголетия, возросло до 143,5 тыс. человек (в 2022 году – 140 тыс. человек).

На перспективу планируется, что численность граждан, которые участвуют в мероприятиях, будет увеличиваться и достигнет 146 тысяч человек.

Вопрос 6: Что намерен изменить врио Губернатора области в работе Правительства области? Где врио Губернатора области видит слабые места?

Инициатор вопроса: фракция политической партии «КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ» в Законодательном Собрании области.

Ответ: С приходом временно исполняющего обязанности Губернатора области Г.Ю. Филимонова сформулирован и активно реализуется

человекоцентричный подход к государственному управлению, «власть для людей». Этот посыл определяет перестройку деятельности Правительства и органов власти регионального и муниципального уровня. В частности, в систему обратной связи с гражданами включены все руководители органов власти, осуществляется включение управляющих компаний. В режиме 24x7 организована обратная связь, оперативные ответы на вопросы и обращения без отписок. Организованы визиты в муниципальные образования, где в ходе прямого диалога жители получают ответы по проблемам, которые годами не решались. В настоящее время организованы 14 выездов, выдано более 700 поручений в органы власти регионального и муниципального уровня, стартовала работа регионального проектного офиса – координирующего органа реализации поручений и проектов развития от идеи и поиска механизмов реализации до обеспечения подготовки пакета документов и их сопровождения в федеральных министерствах.

Ответом на сложную ситуацию в системе управления регионом стали кадровые решения, а также изменение структуры исполнительных органов области. Так, с учетом постоянных жалоб граждан на проблемы благоустройства, создано Управление содержания территорий, в полномочия которого войдет реализация федеральных проектов в сфере создания комфортной городской среды на территориях муниципальных образований.

Проблемными сферами в регионе также являются ЖКХ, дорожное хозяйство, здравоохранение, в первую очередь, в муниципальных образованиях области. По инициативе временно исполняющего обязанности Губернатора области стартовали Губернаторские программы, ориентированные на улучшение ситуации. Всего в рамках «Стратегии 2.0» в регионе будет запущено в работу 22 программы по всем направлениям деятельности. Всего за счёт средств областного бюджета для реализации этих проектов будет направлено 28 млрд рублей, из них 5 млрд рублей - в 2024 году.

Вопрос 7: Каким способом Правительство области и врио Губернатора области намерены улучшить демографию в регионе?

Инициатор вопроса: фракция политической партии «КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ» в Законодательном Собрании области.

Ответ: Задача улучшения демографии требует межведомственного подхода и взаимодействия основных участников, включая здравоохранение, образование, социальную защиту, культуру, промышленность, сельское хозяйство, транспорт и дороги, строительство жилья.

В Вологодской области предоставляются различные меры социальной поддержки семьям с детьми, а также приняты программы и проекты, направленные на решение вопросов повышения рождаемости.

С 2025 года будет запущен новый национальный проект «Семья», направленный на поддержку рождаемости, на повышение качества жизни семей с детьми, улучшение жилищных условий семей, в том числе за счет продления программы семейной ипотеки. Об этом заявил 29 февраля 2024 года в ходе Послания Федеральному Собранию Российской Федерации Президент России

Владимир Путин. Субъектам Федерации, где уровень рождаемости ниже среднероссийского, будет направлено не менее 75 млрд рублей, в целях расширения региональных программ поддержки семей. Сейчас нацпроект «Семья» разрабатывается в Минтруде России и будет утвержден до конца текущего года. Вологодская область примет участие в реализации мероприятий нового национального проекта.

Постановлением Правительства области от 23 июня 2023 года № 708 утверждена Региональная программа, направленная на решение вопросов в области повышения рождаемости и поддержки семей с детьми в Вологодской области (далее – Региональная программа).

Региональная программа включает действующие и новые мероприятия, направленные на укрепление репродуктивного здоровья и сокращение числа абортов, поддержку молодых студенческих и многодетных семей, информационно – коммуникационные и иные мероприятия, направленные на пропаганду здорового образа жизни, сохранение репродуктивного здоровья граждан, создание положительного образа семьи, трансляцию семейных ценностей и традиций.

В соответствии с приказами Министерства здравоохранения Российской Федерации от 15 февраля 2013 года № 72н «О проведении диспансеризации пребывающих в стационарных учреждениях детей-сирот и детей, находящихся в трудной жизненной ситуации», от 27 апреля 2021 года № 404н «Об утверждении Порядка проведения профилактического медицинского осмотра и диспансеризации определенных групп взрослого населения», от 21 апреля 2022 года № 275н «Об утверждении Порядка диспансеризации детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в том числе усыновленных (удочеренных), принятых под опеку (попечительство), в приемную или патронатную семью» в области предусмотрено проведение диспансеризации в медицинских организациях, имеющих лицензию на осуществление медицинской деятельности, предусматривающую выполнение работ (оказание услуг) в том числе по урологии (включая детскую урологию), а также акушерству и гинекологии.

В целях создания условий для сохранения и улучшения репродуктивного здоровья населения на базе БУЗ ВО «Вологодская областная детская клиническая больница» открыт Центр охраны репродуктивного здоровья подростков, а также функционируют гинекологические койки для оказания медицинской помощи девочкам.

С целью профилактики раннего начала половой жизни и нежелательных подростковых абортов, укрепления репродуктивного здоровья взрослого населения, психологической помощи семье специалисты Вологодского областного центра охраны здоровья семьи и репродукции проводили мероприятия в рамках межведомственной программы «Охрана репродуктивного здоровья населения города Вологды и Вологодской области», в том числе выступления на школьных родительских собраниях и семинары для педагогов.

Проведены занятия в «Школе будущих родителей» и в «Школе молодых родителей», на которых рассмотрены основные вопросы, с которыми сталкиваются будущие мамы в период подготовки к рождению малыша, а также особенности восстановления после родов и основные потребности новорожденных.

Медицинская помощь женщинам в период беременности, родов и в послеродовой период оказывалась, в том числе за счет средств родовых сертификатов. В 2023 году помощь оказана 8,25 тыс. женщин.

За 2023 год в консультативно-диагностической поликлинике перинатального центра БУЗ ВО «Вологодская областная клиническая больница» получили консультацию 2674 беременных женщины высокого перинатального риска. Проведено 155 телемедицинских консультаций, в том числе: 84 – с региональными медицинскими организациями, 44 – с федеральными.

Проведено 334 телефонных консультации специалистами службы санитарной авиации со специалистами медицинских организаций области по профилям: «акушерство и гинекология», «неонатология».

С целью профилактики наследственных жизнеугрожающих и хронических прогрессирующих редких заболеваний организована работа по пренатальной (дородовой) диагностике нарушений развития ребенка в первом триместре беременности.

С 2023 года в работу неонатальных служб региона включена программа расширенного скрининга новорожденных. Тестирование новорожденных на наличие наследственных заболеваний увеличено с 5 до 36 нозологий.

В 2023 году охват беременных женщин комплексной дородовой диагностикой нарушений развития ребенка в 1 триместре беременности составил 96,8% (2022 год – 96%), неонатальным скринингом на наследственные заболевания охвачено 99,1% новорожденных детей.

В результате проведения в области расширенного неонатального скрининга новорожденных выявлено 10 случаев наследственных заболеваний (2022 год – 1 случай). Все дети, имеющие наследственные болезни обмена веществ, обеспечены специализированными продуктами питания.

В федеральные специализированные медицинские учреждения для оказания специализированной, в том числе высокотехнологичной, медицинской помощи в 2023 году направлено 663 ребенка (2022 год – 662 ребенка).

Профилактические осмотры несовершеннолетних проводились во всех подведомственных медицинских организациях области, оказывающих первичную медико-санитарную помощь детскому населению. За 2023 год 95,8% или 228,2 тыс. несовершеннолетних детей охвачено профилактическими осмотрами.

Одним из мероприятий по лечению бесплодия супружеских пар является экстракорпоральное оплодотворение (далее - ЭКО). Программой государственных гарантий бесплатного оказания гражданам медицинской помощи на территории Вологодской области на 2023 год и на плановый период 2024 и 2025 годов, утвержденной постановлением Правительства области от 29 декабря 2022 года № 1553, было утверждено 659 случаев ЭКО (в соответствии с федеральным нормативом).

В 2023 году Правительством области принято решение о выделении дополнительных средств из регионального бюджета на указанное направление деятельности. На комиссии по разработке территориальной программы ОМС утверждены дополнительные объемы медицинской помощи (341 случай ЭКО), исходя из числа пациентов, находящихся в очереди на проведение процедуры ЭКО.

Всего за 2023 год количество выполненных процедур ЭКО составило – 1142, в том числе 569 полных циклов, 341 криоперенос.

По данным регионального акушерского мониторинга за 2023 год на учет по беременности встали 319 женщин, число родов после ЭКО – 290 (в том числе 23 двойни, 1 тройня), родилось 315 детей.

Программой государственных гарантий бесплатного оказания гражданам медицинской помощи на территории Вологодской области на 2024 год и на плановый период 2025 и 2026 годов, утвержденной постановлением Правительства области от 28 декабря 2023 года № 1444, утверждено 653 случая ЭКО (в соответствии с федеральным нормативом).

В целях стимулирования семей к многодетности в рамках Региональной программы, а также регионального проекта «Финансовая поддержка семей при рождении детей» национального проекта «Демография» многодетным семьям предоставляются следующие меры поддержки:

1. В сфере соцзащиты семьям в связи с рождением третьего или последующего ребенка предоставляется единовременная денежная выплата в связи с рождением третьего или последующего ребенка («областной материнский капитал») в размере 100 тысяч рублей. В области это прямая выплата без учета доходов, и семьи расходуют её на любые цели по своему усмотрению (в 2023 году выплата предоставлена 1930 семьям на 1950 детей).

2. Ежемесячные денежные компенсации расходов на оплату коммунальных услуг в размере 50 процентов платы за коммунальные услуги (холодное и горячее водоснабжение, водоотведение, электроснабжение, газоснабжение, отопление), 100 процентов платы за обращение с твердыми коммунальными отходами - в пределах нормативов потребления (в 2023 году ежемесячные компенсации предоставлены 19005 семьям).

3. Многодетным семьям, проживающим в домах, не имеющих центрального отопления, и не пользующимся мерами социальной поддержки по оплате отопления в форме ежемесячной денежной компенсации, предоставляется ежегодная денежная компенсация на приобретение топлива в размере 5000 рублей (в 2023 году ежегодные компенсации на приобретение топлива предоставлены 4282 семьям).

Многодетным семьям, проживающим в домах, не имеющих централизованного газоснабжения и не оборудованных стационарными электрическими плитами для приготовления пищи, предоставляется ежегодная денежная компенсация на приобретение сжиженного газа в размере 3400 рублей (в 2023 году ежегодные компенсации на приобретение сжиженного газа предоставлены 4921 семье).

Временно исполняющим обязанности Губернатора области Г.Ю. Филимоновым рассмотрены предложения об увеличении размера ежегодной денежной компенсации на приобретение топлива, принято решение об увеличении такой компенсации с 5000 рублей до 10000 рублей.

4. Малоимущим семьям при рождении второго, третьего ребенка предоставляется дополнительное единовременное пособие в размере 2000 рублей (в 2023 году пособие получила 541 семья на 546 детей).

5. В Вологодской области женщины, родившие и воспитавшие пять и более детей, а также имеющие место жительства на территории Вологодской области, награждаются медалью «Медаль материнства».

Медаль «Медаль материнства» имеет три степени.

Медалью «Медаль материнства» соответствующей степени награждаются:

- женщины, родившие и воспитавшие пять или шесть детей, - медалью III степени (единовременное вознаграждение – 10000 рублей);

- женщины, родившие и воспитавшие семь, восемь или девять детей, - медалью II степени (единовременное вознаграждение – 15000 рублей);

- женщины, родившие и воспитавшие десять и более детей, - медалью I степени (единовременное вознаграждение – 20000 рублей).

Награждение медалью «Медаль материнства» соответствующей степени производится при достижении ребенком, в связи с рождением которого возникло право на награждение, возраста трех лет.

За период с 2007 года по 2023 год медалью «Медаль материнства» награждено 2654 женщины. В 2024 году в честь празднования «Дня семьи» (15 мая) 29 женщин, родивших и воспитавших пять и более детей, будут награждены государственной наградой Вологодской области - медалью «Медаль материнства» различных степеней.

6. Вологодской областью одной из первых начата реализация программы Губернатора «Земельный сертификат». Многодетные семьи, состоящие на учете на получение земельного участка в собственность бесплатно, получают единовременные денежные выплаты взамен земельных участков (в 2023 году выплаты предоставлены 578 семьям) – программа реализуется в сфере имущественных отношений.

7. В сфере строительства области реализуется региональная программа по предоставлению льготного ипотечного займа гражданам Российской Федерации, проживающим на территории Вологодской области, при рождении у них детей, начиная с 1 января 2018 года, а также молодым (до 36 лет) и многодетным семьям с детьми вне зависимости от даты рождения детей (в 2023 году займы предоставлены 211 семьям).

По инициативе временно исполняющего обязанности Губернатора Вологодской области Г.Ю. Филимонова в закон области от 15 ноября 2002 года № 842-ОЗ «О транспортном налоге» внесены изменения, устанавливающие с 1 января 2024 года освобождение многодетных семей от транспортного налога на легковой автомобиль с мощностью двигателя до 150 лошадиных сил включительно, при превышении этой мощности – уплату многодетными семьями более сниженного налога.

В сфере образования многодетным семьям предоставляются следующие меры поддержки:

1. Льготное питание обучающимся из числа детей из многодетных семей в государственных общеобразовательных организациях области и муниципальных общеобразовательных организациях по очной форме обучения.

2. Ежемесячные денежные выплаты на детей из многодетных семей, обучающихся в государственных общеобразовательных организациях

и муниципальных общеобразовательных организациях, на проезд (кроме такси) на городском транспорте, а также на автобусах пригородных и внутрирайонных маршрутов.

3. Денежные выплаты один раз в два года на детей из многодетных семей, обучающихся в государственных общеобразовательных организациях и муниципальных общеобразовательных организациях, на приобретение комплекта одежды для посещения школьных занятий, спортивной формы для занятий физической культурой.

Принят закон области, предусматривающий компенсацию 50% стоимости обучения, но не более 50 тысяч рублей, обучающимся по образовательным программам среднего профессионального образования по очной форме обучения детям из многодетных семей

По поручению Президента Российской Федерации запущена в проработку инициатива, касающаяся возведения кампуса Череповецкого государственного университета - кампуса, который призван быть центром притяжения кадров, развития науки в регионе вокруг передовой инженерной школы. В настоящее время начата работа по формированию документов, чтобы войти в число 40 кампусов вузов Российской Федерации.

Университетом разработана концепция кампуса мирового уровня, под строительство выделен земельный участок площадью более 25 га, определена ориентировочная стоимость строительства в 20 млрд. рублей. Срок реализации строительных работ может составить от трех до четырех лет.

Согласно разработанной концепции, кампус будет включать в себя учебно-лабораторный корпус, общежития, гостиницу, торгово-сервисный центр, культурно-досуговый центр, административный корпус, библиотеку, спортивный комплекс.

В целях установления единого статуса многодетной семьи принят Указ Президента Российской Федерации от 23 января 2024 года № 63 «О мерах социальной поддержки многодетных семей» (далее – Указ).

В нашем регионе в состав многодетной семьи наравне с родными детьми входят пасынки, падчерицы состоящих в браке родителей, а также приемные дети.

Количество многодетных семей в последние 10 лет постоянно растет: с 8929 многодетных семей в 2012 году до 20816 семей на 1 января 2024 года.

В соответствии с Указом по всем сферам в ближайшее время будет проведен мониторинг предоставляемых мер на их соответствие положениям Указа.

Указом рекомендовано высшим должностным лицам субъектов Российской Федерации установить многодетным семьям меры социальной поддержки, в том числе льготы по оплате жилого помещения и коммунальных услуг в размере не ниже 30 процентов от установленного размера оплаты.

Департаментом социальной защиты населения области разработан проект закона области, устанавливающий право многодетных семей на ежемесячную денежную компенсацию расходов на оплату жилого помещения, в том числе на уплату взноса на капитальный ремонт общего имущества в многоквартирном доме (проект проходит согласование в соответствии с Регламентом Правительства области).

Департаментом образования области обеспечена разработка и принятие закона области, предусматривающего обеспечение обучающихся по образовательным программам подготовки специалистов среднего звена по очной форме обучения за счет средств областного бюджета в образовательных организациях, расположенных на территории области, из числа детей из многодетных семей бесплатным питанием.

Одним из показателей, влияющих как на численность населения региона, так и на демографию в целом, является миграция населения.

По данным статистики в 2023 году в результате внешнерегиональной миграции сложилась миграционная убыль – 798 человек (за 2022 год убыль составила - 2492 человека), которая сложилась за счет оттока населения в другие субъекты Российской Федерации. В 2023 году выехало из региона 20072 человека, что на 10,4% меньше, чем в 2022 году (за 2022 год выехало 22402 человека).

По международному направлению зафиксирована миграционная прибыль в 280 человек (2022 году зафиксирована убыль - 457 человек). Прирост по данному направлению сложился в основном за счет выходцев из стран СНГ.

В целях сокращения миграционного оттока населения 16 февраля 2022 года постановлением Губернатора области № 36 создан проектный офис по сокращению миграционной убыли населения Вологодской области (далее – проектный офис).

Работа проектного офиса носит межведомственный характер. В целях сокращения оттока населения из региона реализуется целый комплекс мер и стратегических проектов, которые оказывают значительное влияние на показатель миграционного прироста:

стратегический проект «Профориентация как основа управления процессами миграции обучающихся Вологодской области»;

стратегический проект «Заочный колледж»;

стратегический проект «Студенческое общежитие»;

организация временного трудоустройства выпускников с возмещением работодателям расходов по оплате труда выпускникам и наставникам из средств областного бюджета;

заключение договоров на целевое обучение с выпускниками школ области в вузах региона;

инициатива «Учись и живи на Вологодчине»;

в каждом муниципальном образовании утверждены программы развития кадрового потенциала муниципальных образований;

инициатива «Профессиональный выбор»;

инициатива «Новый полный цикл образования»;

инициатива «100 профессий будущего» и др.

В рамках компетенции Департамента труда и занятости населения области реализуются мероприятия:

1. Предоставление единовременной выплаты гражданам, трудоустроившимся в периоды с 1 июля 2021 года до 1 сентября 2023 года и с 1 сентября 2023 года до 1 сентября 2026 года по направлению органов службы занятости населения в другом муниципальном районе (муниципальном или городском округе) области, отличном от их места жительства в размере 60650 рублей (постановление

Правительства области от 1 марта 2021 года № 233 «О единовременной выплате гражданам при трудоустройстве по направлению органов службы занятости населения в другом муниципальном районе (муниципальном или городском округе) области, отличном от их места жительства»);

2. Инициатива «После вуза – домой», направленная на возвращение выпускников после получения высшего образования в родной регион;

3. Реализация Государственной программы по оказанию содействия добровольному переселению в Российскую Федерацию соотечественников, проживающих за рубежом;

4. Профориентационная работа с молодежью (реализуется Комплекс мероприятий, направленных на развитие системы профориентации и содействия занятости молодежи на 2023-2024 годы (постановление Правительства области от 6 марта 2023 года № 300);

5. Реализация мероприятия по организации временного трудоустройства выпускников с возмещением работодателям расходов по оплате труда выпускникам и наставникам из средств областного бюджета (постановление Правительства области от 25 февраля 2019 года № 169).

В рамках социального партнерства в регионе исполняются: региональное трехстороннее Соглашение по вопросам социально-экономического развития области на 2022-2024 годы, 7 региональных отраслевых соглашений (в сфере образования, социальной защиты, лесного хозяйства, лесопромышленного комплекса, пожарной безопасности, здравоохранения, культуры), 16 территориальных трехсторонних соглашений и 20 территориальных отраслевых соглашений в сфере образования, 2 - в агропромышленном комплексе и 1 - в сфере ЖКХ. Указанные Соглашения содержат позиции, согласно которым стороны социального партнерства включают в коллективные договоры льготы и преимущества для лиц с семейными обязанностями, имеющих детей до 18 лет, сверх установленных законодательством в целях создания условий для совмещения обязанностей по воспитанию детей с трудовой занятостью. Кроме того, стороны Соглашений уделяют особое внимание вопросам социальной поддержки семей с детьми, многодетных семей, семей, воспитывающих детей с ограниченными возможностями здоровья, с целью укрепления авторитета семьи, развития базовых семейных ценностей, в том числе:

предоставление дополнительных дней к отпуску;

оказание материальной помощи;

приобретение подарков на новый год, первое сентября, выпускной и т.д.;

оплата санатория, детского лагеря, билетов в кинотеатры и пр.;

дополнительные льготы беременным женщинам.

На 1 января 2024 года в области зарегистрировано 1296 коллективных договоров, из них в 82 коллективных договорах предусмотрены дополнительные меры поддержки.

С целью популяризации здорового образа жизни и поддержки здоровья работающего населения, в том числе репродуктивного, в области 2 года подряд проводится областной конкурс корпоративных программ «Укрепление здоровья на рабочем месте».

Конкурс проводится среди организаций всех организационно-правовых форм, расположенных на территории области, и реализующих программу «Укрепление здоровья на рабочем месте» (охвачены свыше 60 тыс. человек).

Главная цель Конкурса - выявить лучшие корпоративные программы и обобщить опыт работы организаций всех организационно-правовых форм, расположенных на территории области, по сохранению и укреплению здоровья работающего населения, создать здоровьесберегающую среду на рабочем месте.

В 2023 году на Конкурс поступило 36 программ от коммерческих и бюджетных организаций, в 2024 году конкурс будет организован вновь.

Одной из мер поддержки женщин, воспитывающих малолетних детей, является переобучение. Так, в рамках федерального проекта «Содействие занятости» национального проекта «Демография» во исполнение постановления Правительства РФ от 27 мая 2021 года № 800 «О реализации мероприятий по организации профессионального обучения и дополнительного профессионального образования отдельных категорий граждан на период до 2024 года» по оперативным данным портала «Работа России» в 2023 году закончили обучение более 2128 человек, в том числе 467 женщин, находящихся в отпуске по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет, 142 женщины, не состоящие в трудовых отношениях, воспитывающих ребенка дошкольного возраста до 7 лет включительно. В 2024 году мероприятия по обучению будут продолжены.

Вопрос 8: Не считает ли врио Губернатора области, что нужно лишить всех налоговых льгот юридических и физических лиц, выводящих деньги на офшорные счета?

Инициатор вопроса: фракция политической партии
«КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»
в Законодательном Собрании области.

Ответ: В отношении деятельности офшорных компаний в Российской Федерации на федеральном уровне установлен особый банковский и налоговый контроль, а также действует ряд ограничений в хозяйственной деятельности, в частности, в виде отсутствия господдержки офшорных компаний, невозможности участия таких компаний в сфере государственных закупок.

В целях выявления и пресечения офшорных схем, способствующих уклонению от налогообложения, налоговыми органами осуществляется контроль за сделками, одной из которых является офшорная компания.

Налоговым кодексом Российской Федерации установлены следующие ограничения по применению льготных ставок в отношении офшорных компаний:

не допускается применение льготных ставок по налогу на прибыль при налогообложении дивидендов, полученных российской организацией от признаваемой офшорной иностранной организации;

не допускается применение льготных ставок по налогу на прибыль при налогообложении процентов по долговым обязательствам международных холдинговых компаний, если лицо, имеющее фактическое право на доход, имеет постоянное местонахождение в офшорных территориях;

не допускается применение льготных ставок по налогу на прибыль при налогообложении доходов, полученных от международной холдинговой компании при использовании ею прав на объекты интеллектуальной собственности, если лицо, имеющее фактическое право на доход, имеет постоянное местонахождение в офшорных территориях;

не допускается применение льготных ставок по налогу на прибыль при налогообложении операций с акциями (долями);

исключается применение освобождения от уплаты налога на прибыль организаций доходов в виде имущества, безвозмездно полученного российской организацией от офшорной компании.

В законодательной практике субъектов Российской Федерации не предусмотрено ограничение применения налоговых преференций для юридических и физических лиц, взаимодействующих с офшорными компаниями.

В Вологодской области налоговые преференции в большей части установлены в целях привлечения инвестиций в экономику региона. В частности, льготы предоставляются по налогу на имущество в отношении основных средств, созданных на территории региона, по налогу на прибыль - при инвестировании в создание производств на территории области.

Вопрос 9: На руководящих должностях в исполнительной власти часто находятся чиновники, неспособные к руководству поселениями, районами или городами, однако представляющие партию власти.

Не пора ли отказаться от партийного принципа назначения чиновников в исполнительную власть и запретить мэрам и руководителям администраций декларировать свою принадлежность к той или иной партии?

Инициатор вопроса: фракция политической партии
«КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»
в Законодательном Собрании области.

Ответ: Согласно действующему законодательству назначение мэров городских округов и руководителей администраций иных муниципальных образований политическими партиями не предусмотрено.

На территории области данные лица назначаются на должность представительным органом муниципального образования из числа кандидатов, представленных конкурсной комиссией по результатам конкурса. В конкурсе вправе принять участие любой гражданин Российской Федерации, соответствующий установленным квалификационным требованиям, независимо от его принадлежности к какой-либо политической партии (Федеральный закон от 6 октября 2003 года № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», закон области от 9 октября 2007 года № 1663-ОЗ «О регулировании некоторых вопросов муниципальной службы в Вологодской области», закон области от 10 декабря 2014 года № 3529-ОЗ «О некоторых вопросах организации и деятельности органов местного самоуправления на территории Вологодской области»).

Федеральным законодательством установлено, что лица, замещающие государственные или муниципальные должности, и лица, находящиеся на государственной или муниципальной службе, не вправе использовать преимущества своего должностного или служебного положения в интересах политической партии, членами которой они являются, либо в интересах любой иной политической партии (п. 3 ст. 10, Федерального закона от 11 июля 2001 года № 95-ФЗ «О политических партиях»).

Таким образом, порядок взаимодействия политической партии и лиц, замещающих должности в органах публичной власти Российской Федерации, регулируется федеральным законодательством.

Вопрос 10: Какие меры намерены предпринять Правительство области и врио Губернатора области во избежание взятия с граждан двойной оплаты за вывоз мусора?

В настоящее время мусорные операторы взимают плату с граждан за пустующие дома в деревне или пустующие квартиры, обогащаясь за счет населения на невыполненных услугах. Ведь сами по себе квадратные метры мусора не производят. Кроме того, оплату нужно производить за реально вывезенные объемы мусора, а не за расчетные.

Инициатор вопроса: фракция политической партии
«КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»
в Законодательном Собрании области.

Ответ: Размер платы за коммунальную услугу по обращению с твердыми коммунальными отходами (далее – ТКО), согласно п.148(34) Правил предоставления коммунальных услуг собственникам и пользователям помещений в многоквартирных домах и жилых домов, утвержденных постановлением Правительства Российской Федерации от 6 мая 2011 года № 354 (далее - Правил № 354), определяется исходя из количества граждан, постоянно и временно проживающих в жилом помещении.

Согласно пункту 148(30) Правил № 354 размер платы за услугу по обращению с ТКО может определяться исходя из утвержденного норматива накопления ТКО, а при раздельном накоплении сортированных отходов исходя из объема контейнеров, вывезенных с места (площадки) накопления ТКО.

При временном отсутствии в жилом помещении, то есть более 5 полных календарных дней подряд, у граждан есть право на перерасчет платы за коммунальные услуги за период временного отсутствия в порядке и в случаях, которые утверждаются Правилами № 354, по заявлению потребителя.

С целью перерасчета платы за период временного отсутствия в жилом помещении, жители вправе обратиться к Региональному оператору по обращению с ТКО с заявлением и документами, подтверждающими факт временного отсутствия граждан в жилом помещении.

При отсутствии постоянно и временно проживающих в жилом помещении граждан объем коммунальной услуги по обращению с ТКО рассчитывается с учетом количества собственников такого помещения (п.148(36) Правил № 354).

Согласно пункту 5 части 2 статьи 153 Жилищного кодекса Российской Федерации (далее – ЖК РФ), с момента возникновения права собственности на жилое помещение у собственника помещения возникает обязанность по внесению платы за коммунальные услуги. Неиспользование собственниками, нанимателями и иными лицами помещений не является основанием невнесения платы за жилое помещение и коммунальные услуги (часть 11 статьи 155 ЖК РФ). Следовательно, собственнику производятся начисления платы за ТКО на каждый объект недвижимости.

Между тем, реализация лицом правомочий собственника жилого помещения по пользованию данным помещением, либо избранию им иного места проживания, а равно отсутствие потребителя по месту нахождения принадлежащей ему на праве собственности квартиры по причине постоянного проживания по другому адресу не тождественно понятию «временное отсутствие потребителя» и не освобождает собственника от бремени содержания своего имущества, а постоянное проживание в ином жилом помещении не может быть признано временным отсутствием, являющимся основанием к перерасчету платы за обращение с ТКО в порядке, предусмотренном разделом VIII Правил № 354.

В соответствии с пунктом 16 части 1 статьи 12 ЖК РФ установление порядка расчета платы за коммунальные услуги относится к полномочиям органов государственной власти Российской Федерации в области жилищных отношений.

Для оплаты за коммунальную услугу по обращению с ТКО только по одному адресу из нескольких жилых объектов недвижимости, принадлежащих одному собственнику, необходима конкретизация действующего законодательства.

Ранее (2021 год), в связи с многочисленными обращениями жителей, Правительством области направлены предложения в Минстрой России по внесению изменений в Правила № 354, в части платы за коммунальную услугу по обращению с ТКО, только по одному адресу из двух или нескольких жилых объектов недвижимости, принадлежащих одному потребителю коммунальной услуги по обращению с ТКО.

Минстрой России поддержал представленные предложения, но вместе с тем сообщил, что необходимо проработать механизм, позволяющий однозначно определить факт непроживания в жилом помещении граждан, которые являются собственниками нескольких жилых помещений и определить круг лиц, в отношении которых предложенный механизм будет применяться.

До настоящего времени предложенные изменения в действующее законодательство в части обращения с ТКО не приняты.

В отношении помощи гражданам в решении проблем в сфере обращения с ТКО в Правительстве области прорабатывается вопрос подачи ими сообщений в многофункциональных центрах региона с использованием информационной системы Платформа обратной связи.

Вопрос 11: В настоящее время отловом бездомных животных занимаются ИП и другие организации, получая за это деньги из областного бюджета (около 8000 руб. за собаку). Стерилизуют их, лечат и потом снова выпускают. Животные далеко не убегают, и некоторых могут отлавливать по несколько раз,

всякий раз получая деньги за одну и ту же особь, так как никакого клеймения, видеорегистрации, паспортизации отловленных животных не делают. Никто этих предпринимателей не проверяет. А выпущенные животные вновь собираются в стаи и, голодные, нападают на людей и домашних животных.

Не пора ли прекратить выбрасывать деньги на ветер и создать государственное бюджетное предприятие по отлову и содержанию бездомных животных с филиалами в муниципалитетах?

Инициатор вопроса: фракция политической партии
«КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»
в Законодательном Собрании области.

Ответ: На территории области деятельность по обращению с животными без владельцев соответствует требованиям законодательства в области обращения с животными.

Полномочия по организации мероприятий при осуществлении деятельности по обращению с животными без владельцев переданы органам местного самоуправления в соответствии с законом области от 15 января 2013 года № 2966-ОЗ «О наделении органов местного самоуправления отдельными государственными полномочиями по организации мероприятий при осуществлении деятельности по обращению с животными без владельцев».

Действующим на территории области Порядком осуществления деятельности по обращению с животными без владельцев (далее – Порядок), утвержденным постановлением Правительства области от 27 декабря 2019 года № 1331, предусмотрен отлов животных (с обеспечением видеозаписи процесса отлова), маркирование несмыываемыми и неснимаемыми метками (ушная клипса или клеймо или электронный чип), регистрация и учет (на каждое животное заводится индивидуальная карточка учета животного с фотографией животного), возврат не проявляющих немотивированной агрессивности животных (вакцинированных и стерилизованных) на прежние места их обитания (с осуществлением видеозаписи процесса возврата животных), либо передача животных новым владельцам.

Контроль за выполнением юридическими лицами и индивидуальными предпринимателями (далее - специализированные организации) мероприятий по отлову и содержанию животных осуществляют органы местного самоуправления в рамках контроля за исполнением муниципальных контрактов (договоров) на отлов и содержание животных без владельцев.

Управление ветеринарии области (далее – Управление) осуществляет контроль за организацией органами местного самоуправления указанных мероприятий, в том числе за соблюдением Порядка.

Кроме того, Управление осуществляет контроль (надзор) в области обращения с животными за осуществлением деятельности специализированных организаций.

На сегодняшний день на территории области, в соответствии с требованиями действующего законодательства, деятельность по обращению с животными без владельцев эффективно осуществляется специализированными организациями, имеющими частные приюты для животных. По данным органов местного самоуправления количество животных без владельцев уменьшается в среднем на 13-14% в год.

Законом области от 11 апреля 2024 года № 5591-ОЗ «О внесении изменения в закон области «О наделении органов местного самоуправления отдельными государственными полномочиями по организации мероприятий при осуществлении деятельности по обращению с животными без владельцев», предусмотрена возможность органам местного самоуправления выделять в качестве самостоятельных предметов закупки услуги по отлову, содержанию и ветеринарному обслуживанию животных без владельцев.

Вопрос 12: Сжиженный газ в баллонах для нужд населения согласно федеральному законодательству должен отпускаться по регулируемым льготным ценам. Реально же население его покупает по коммерческим. Департамент топливно-энергетического комплекса и тарифного регулирования области нормативно не устанавливает цены на сжиженный газ в баллонах с 2020 г., до этого работали нормально.

Не пора ли вернуться к исполнению федеральных законов на территории Вологодской области?

Инициатор вопроса: фракция политической партии «КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ» в Законодательном Собрании области.

Ответ: В соответствии с постановлением Правительства Российской Федерации от 29 декабря 2000 года № 1021 (далее – Постановление № 1021), регулирующим вопросы формирования и государственного регулирования цен и тарифов в сфере газоснабжения, розничные цены на сжиженный газ утверждаются органами исполнительной государственной власти субъектов Российской Федерации в области государственного регулирования тарифов.

В регионе полномочия по государственному регулированию розничных цен на сжиженный газ, реализуемый населению для бытовых нужд, осуществляет Департамент топливно-энергетического комплекса и тарифного регулирования области (далее – Департамент) согласно Положению о Департаменте, утвержденному постановлением Правительства области от 16 ноября 2015 года № 958 (подпункт 3.1.14 пункта 3.1).

Розничные цены на сжиженный газ, реализуемый населению для бытовых нужд (пищеприготовление, отопление, горячее водоснабжение), подлежат государственному регулированию в соответствии с пунктом 4 Основных положений, утвержденных Постановлением № 1021. Размер розничных цен определяется в соответствии с Методическими указаниями по регулированию розничных цен на сжиженный газ, реализуемый населению для бытовых нужд, утвержденными приказом ФАС России от 7 августа 2019 года № 1072/19 (далее – Методические указания).

При этом установление розничных цен на сжиженный газ осуществляется в отношении конкретной организации - субъекта регулирования, обратившейся в указанных целях в Департамент с заявлением и обосновывающими материалами, то есть носит заявительный характер.

В свою очередь, установление органом регулирования розничных цен на сжиженный газ в инициативном порядке в отсутствие субъекта регулирования

или без его обращения в орган регулирования правовых оснований не имеет, поскольку законодательно не предусмотрено.

Мерой социальной поддержки, позволяющей сократить расходы на приобретение газа в баллонах, является ежегодная денежная компенсация (далее ЕДК) в размере 3400 рублей на приобретение сжиженного газа малоимущими семьями и малоимущими гражданами.

В настоящее время Департаментом топливно-энергетического комплекса и тарифного регулирования области совместно с Департаментом социальной защиты населения области прорабатывается вопрос увеличения ЕДК стоимости сжиженного газа в баллонах с учетом увеличения стоимости баллона. ЕДК применяется для льготных категорий потребителей (федеральные и региональные категории) и малоимущие семьи.

Кроме того, в качестве помощи гражданам для оплаты жилого помещения и коммунальных услуг в Вологодской области предусмотрена субсидия. Если доля расходов на оплату коммунальных услуг в совокупном доходе семьи превышает 22%, то такая семья имеет право на субсидию, которую можно оформить в органах социальной защиты.

Вопрос 13: Планируется ли в Вологодской области ветеранам боевых действий на территории Афганистана произвести единовременную выплату в связи с 35 годовщиной вывода советских войск из Афганистана?

Инициатор вопроса: фракция политической партии «КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ» в Законодательном Собрании области.

Ответ: В соответствии с Федеральным законом «О ветеранах» лица, принимавшие участие в боевых действиях в Афганистане с апреля 1978 года по 15 февраля 1989 года, относятся к ветеранам боевых действий.

Ветеранам боевых действий, получившим удостоверение единого образца, предоставляются меры социальной поддержки из федерального бюджета:

ежемесячная денежная выплата (ЕДВ), с 1 февраля 2024 года в размере 4184,51 рубля – выплачивается Социальным фондом России;

ежемесячная денежная компенсация расходов на оплату жилого помещения (ЕДК) в размере 50 процентов платы за жилое помещение – выплачивается казенным учреждением области «Центр социальных выплат».

Принят закон области от 8 февраля 2024 года № 5547-ОЗ «О ежемесячной социальной выплате инвалидам вследствие военной травмы», которым с 1 января 2024 года установлена ежемесячная социальная выплата для инвалидов вследствие военной травмы. Право на ежемесячную социальную выплату имеют и инвалиды, получившие военную травму в период боевых действий в Афганистане.

Вопрос об установлении региональной единовременной выплаты в связи с 35 годовщиной вывода советских войск из Афганистана находится в стадии решения. Временно исполняющим обязанности Губернатора области Г.Ю. Филимоновым выдано поручение главам муниципальных районов/округов, городских округов области проработать вопрос по учреждению разовой выплаты на муниципальном уровне для ветеранов боевых действий на территории

республики Афганистан в период 1979-1989 гг. в честь 35-летия вывода войск. По состоянию на 10 апреля 2024 года в 7 муниципальных округах (районах) единовременная выплата уже установлена.

Вопрос 14: Ветеранам компенсируют половину оплаты коммунальных услуг в МКД. Тем же, кто живет в домах с печным отоплением, дают лишь 5 тыс. руб. в год на дрова. Сумма получается гораздо меньше, чем у проживающих в МКД. Кроме того, сумма не меняется много лет, дрова давно и сильно подорожали, поэтому для поддержки бедного нашего сельского населения следовало бы эту сумму увеличить в 4 раза, до 20 тыс. руб. в год.

Что Вы думаете об этом?

Инициатор вопроса: фракция политической партии
«КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»
в Законодательном Собрании области.

Ответ: Федеральным и областным льготникам, проживающим в домах, не имеющих центрального отопления, и не пользующимся мерами социальной поддержки по оплате отопления в форме ежемесячной денежной компенсации, предоставляется ежегодная денежная компенсация на приобретение топлива в размере 5000 рублей.

Временно исполняющим обязанности Губернатора области Г.Ю. Филимоновым принято решение об увеличении ежегодной денежной компенсации на топливо с 5000 рублей до 10 000 рублей.

Закон области, предусматривающий увеличение размера ежегодной денежной компенсации на приобретение топлива областным льготникам, принят на 32 сессии Законодательного Собрания области 24 апреля 2024 года.

Постановлением Правительства области от 10 апреля 2024 года № 444 «О внесении изменений в постановления Правительства области от 16 апреля 2010 года № 401 и от 16 апреля 2010 года № 402» увеличен размер ежегодной денежной компенсации на приобретение топлива до 10 000 рублей федеральным льготникам.

Выплата ежегодных денежных компенсаций планируется после вступления в силу закона области.

Вопрос 15: Фамилия одного из вновь назначенных заместителей Губернатора области упоминалась в сети Интернет в публикации о незаконном выделении земельного участка под свалку.

В связи с этим общественность волнуется, не захочет ли Правительство области на территории Вологодской области создать полигон для складирования московского мусора?

Инициатор вопроса: фракция политической партии
«КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»
в Законодательном Собрании области.

Ответ: Существующая система обращения с ТКО и перспективы развития отрасли определены в территориальной схеме обращения с отходами на территории

Вологодской области, а также федеральной схеме обращения с твердыми коммунальными отходами.

Ввоз отходов из других регионов, в том числе из Москвы и Московской области, в Вологодскую область в соответствии с указанными документами не предусмотрен.

Вопрос 16: Планирует ли Правительство области принять решение о ежегодной денежной выплате к 9 мая всем Детям войны, проживающим на территории области, независимо от социального статуса?

Инициатор вопроса: фракция политической партии «КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ» в Законодательном Собрании области.

Ответ: Статус «детей войны» и меры социальной поддержки для такой категории граждан на федеральном уровне не определены.

В Вологодской области категория лиц, родившихся в период с 3 сентября 1927 года по 3 сентября 1945 года («дети войны»), введена в 2008 году.

С 2008 года «детям войны» установлена ежемесячная денежная выплата (ЕДВ) в размере 1500 рублей - в размере, установленном для ветеранов труда, тружеников тыла, реабилитированных лиц и других областных льготников.

Условия предоставления ЕДВ аналогичны федеральному законодательству:

ЕДВ назначается «детям войны», кто не получает аналогичную выплату по другой категории (то есть не имеет звания ветерана труда, не является инвалидом и т.д.).

В настоящее время численность «детей войны» в области составляет более 39 тысяч человек. Учитывая возраст, большинство «детей войны» являются получателями мер социальной поддержки, установленных ветеранам труда и инвалидам. Получателями ЕДВ по категории «дети войны» являются чуть более 1,5 тысяч человек.

Расходы на предоставление мер социальной поддержки указанных категорий граждан в 2024 году предусмотрены исходя из размеров, установленных соответствующими законами области.

Вопрос 17: В крупных городах области имеется большое количество старых многоквартирных домов («хрущевок», панельных, деревянных), у которых закончился предельный технический срок эксплуатации, но они не признаны аварийными. В данной ситуации имеется опасность разрушения этих домов, и требуется оперативное вмешательство власти по решению этого вопроса.

Планируется ли Правительством области разработка областной программы реновации такого жилого фонда? Если да, то когда и какой предполагается механизм финансирования?

Инициатор вопроса: Депутат Законодательного Собрания области Гордеев А.В.

Ответ: Во исполнение регионального проекта «Обеспечение устойчивого сокращения непригодного для проживания жилищного фонда», являющегося составляющей национального проекта «Жилье и городская среда», постановлением

Правительства области от 1 апреля 2019 года № 322 утверждена областная адресная программа № 8 «Переселение граждан из аварийного жилищного фонда в муниципальных образованиях Вологодской области на 2019-2025 годы» (далее – Программа переселения).

В Программу переселения включены 526 аварийных домов, которые признаны в установленном порядке до 1 января 2017 года аварийными и подлежащими сносу или реконструкции в связи с физическим износом в процессе их эксплуатации, площадью 111,49 тыс. кв. м, в которых проживает 6214 человек.

Программа переселения реализуется за пять этапов, каждый этап двухгодичный.

Завершить реализацию Программы переселения планируется к 1 декабря 2024 года.

На 2024 год региональным проектом «Обеспечение устойчивого сокращения непригодного для проживания жилищного фонда» установлено два показателя:

количество квадратных метров расселенного непригодного для проживания жилищного фонда – 95,39 тыс. кв. м (с нарастающим итогом);

количество граждан, расселенных из непригодного для проживания жилищного фонда – 5,3 тыс. человек (с нарастающим итогом).

По состоянию на 27 февраля 2024 года показатель по расселяемой площади и расселяемым гражданам составляет 80,37 тыс. кв. м (84,25% от плана) и 4,65 тыс. человек (87,75% от плана) соответственно.

Учитывая наличие на территории области нерасселенных аварийных домов, реализация механизма реновации жилья (до решения вопроса о расселении аварийного фонда) экономически нецелесообразна.

Вместе с тем, новая система капитального ремонта многоквартирных домов, которая стартовала на территории области с 2014 года, нацелена на создание благоприятных и безопасных условий для граждан. Успешная ее реализация позволит сократить объемы аварийного жилья и жилья с высоким его физическим износом. Также система направлена на формирование ответственности у собственников жилья за содержание общего имущества в многоквартирных домах, повышение их активности.

В Областную программу капитального ремонта общего имущества в многоквартирных домах на территории Вологодской области (далее – программа) на сегодняшний день включено 9 676 многоквартирных домов.

За 9 лет в рамках программы проведен капитальный ремонт в 3470 многоквартирных домах.

В 2024 году запланировано отремонтировать 272 дома, формирующих фонды капитального ремонта на счете регионального оператора.

В соответствии с Федеральным законом от 30 декабря 2020 года № 494-ФЗ «О внесении изменений в Градостроительный кодекс Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации в целях обеспечения комплексного развития территорий» принятые обязательные нормативные правовые акты области, позволяющие реализовывать на территории региона процедуру комплексного развития территорий (далее – КРТ), предусмотренную главой 10 Градостроительного кодекса Российской Федерации.

Одним из видов КРТ является КРТ жилой застройки. Согласно ст. 65 Градостроительного Кодекса Российской Федерации, КРТ жилой застройки осуществляется в отношении застроенной территории, в границах которой расположены, в том числе многоквартирные дома, которые не признаны аварийными и подлежащими сносу или реконструкции и которые соответствуют критериям, установленным нормативным правовым актом субъекта Российской Федерации.

В соответствии с законом области от 27 апреля 2022 года № 5105-ОЗ «О внесении изменений в закон области о регулировании градостроительной деятельности на территории Вологодской области» (закон области от 1 мая 2006 года № 1446-ОЗ «О регулировании градостроительной деятельности на территории Вологодской области»), принято постановление Правительства области от 16 августа 2021 года № 936 «Об установлении критериев, которым соответствуют многоквартирные дома, не признанные аварийными и подлежащими сносу или реконструкции, расположенные в границах застроенной территории, в отношении которой осуществляется комплексное развитие территории жилой застройки, и требований, предусмотренных подпунктами «а» - «в» и «д» пункта 2 части 2 ст. 65 Градостроительного кодекса Российской Федерации».

Многоквартирные дома, не признанные аварийными и подлежащими сносу или реконструкции, расположенные в границах застроенной территории, в отношении которой осуществляется комплексное развитие территории жилой застройки, должны соответствовать критериям, включающим одно или несколько из следующих требований:

физический износ одного или нескольких основных конструктивных элементов (крыша, стены, фундамент) составляет пятьдесят и более процентов;

совокупная стоимость услуг и (или) работ по капитальному ремонту конструктивных элементов многоквартирного дома и внутриквартирных систем инженерно-технического обеспечения, входящих в состав общего имущества в многоквартирном доме, в расчете на один квадратный метр общей площади жилых помещений превышает стоимость, определенную постановлением Правительства области от 31 октября 2013 года № 1119 «Об установлении минимального размера взноса на капитальный ремонт общего имущества в многоквартирном доме»;

многоквартирный дом построен в период индустриального домостроения (введен в эксплуатацию до 1970 года) по типовым проектам, разработанным с использованием типовых изделий стен и (или) перекрытий;

в многоквартирном доме отсутствует хотя бы одна из централизованных систем инженерно-технического обеспечения (водоснабжение, канализация, электроснабжение, теплоснабжение).

Принятые нормативные правовые акты области дают возможность органам местного самоуправления области самостоятельно принимать решения о КРТ жилой застройки, которые позволяют органам местного самоуправления области решать вопрос переселения граждан в т.ч. из старых, ветхих многоквартирных домов. Постановлением Администрации города Вологды от 29 декабря 2023 года № 2248 «О комплексном развитии территории жилой застройки в границах улиц Гагарина,

Республиканской, Панкратова, Петина, переулка Узкого, Гончарной» принято соответствующее решение о КРТ жилой застройки.

В настоящее время наличие программы комплексного развития территорий не предусмотрено действующим законодательством.

Разработка региональной программы реновации старых многоквартирных домов также пока не запланирована. Имеется ряд вопросов, таких как: баланс интересов расселяемых людей, власти и девелоперов; положение дел в бюджете субъекта; рентабельность девелопмента; наличие интереса со стороны местного бизнеса.

Сейчас в области несколько девелоперов (за последние несколько лет количество застройщиков в регионах существенно снизилось: остались крупные «игроки», имеющие большие объемы).

В Вологодской области при возведении объектов строительства применяются различные, в том числе недорогие, энергоэффективные технологии с применением экологически чистых строительных материалов, включая традиционные - кирпичное, деревянное, монолитное домостроение, и достаточно новые технологии домостроения: с применением легких стальных тонкостенных металлоконструкций; каркасно-панельное домостроение из СИП-панелей; строительство из газобетонных блоков, монолитное домостроение из арболита и т.д. При положительных заключениях экспертизы данные технологии также могут быть использованы при строительстве объектов социального назначения и жилья. Кроме того, в Вологодской области получило развитие деревянное домостроение по различным технологиям, включая строительство объектов с применением CLT-панелей.

В настоящее время домостроительные комбинаты (организации, занимающаяся поточным изготовлением и сборкой панельных зданий) не осуществляют свою деятельность на территории области.

Вопрос 18: В настоящее время постановлениями Правительства области установлены единовременная денежная выплата в размере 100 000 рублей и ежемесячная денежная выплата в размере 10 000 рублей участникам специальной военной операции из числа лиц, призванных на военную службу по мобилизации, а также военнослужащих, проходящих военную службу по контракту. Однако данные меры не распространяются на добровольцев-вологжан, принимающих участие в специальной военной операции в добровольческих формированиях, заключивших контракт с Министерством обороны Российской Федерации.

Возможно ли в ближайшее время внести изменения в постановления Правительства области в части распространения таких мер поддержки на добровольцев?

Инициатор вопроса: Депутат Законодательного Собрания области Кожевина Л.Ю.

Ответ: Решение уже принято временно исполняющим обязанности Губернатора области Г.Ю. Филимоновым, нормативная база проработана: единовременная денежная выплата в размере 100 000 рублей предусмотрена лицам, имеющим место жительства (место пребывания) на территории Вологодской области, участвующим (участвовавшим) в специальной военной операции

на территориях Украины, Донецкой Народной Республики, Луганской Народной Республики с 24 февраля 2022 года, на территориях Запорожской и Херсонской областей с 30 сентября 2022 года, пребывающим (пребывавшим) в добровольческих формированиях, содействующих выполнению задач, возложенных на Вооруженные Силы Российской Федерации (войска национальной гвардии Российской Федерации) в ходе специальной военной операции. Выплату предоставляет казенное учреждение Вологодской области «Центр социальных выплат», филиалы которого работают во всех муниципалитетах области.

Вопрос 19: Постановлением Правительства области от 28 декабря 2022 года № 86 для военнослужащих, получивших ранение, предусмотрена единовременная выплата в размере 100 000 рублей. Однако указанная выплата предоставляется только в случае получения тяжелого увечья (ранения, травмы, контузии). Вместе с тем, в соответствие с постановлением Правительства Российской Федерации от 29.07.1998 года № 855 дифференциация увечий (ранений, травм, контузий) на тяжелые и легкие производится только в целях назначения и выплаты разного размера страховых выплат.

Возможно ли в ближайшее время внести изменения в постановление Правительства области в части установления дифференцированной выплаты по ранению в зависимости от степени тяжести увечья?

Инициатор вопроса: Депутат Законодательного Собрания области Кожевина Л.Ю.

Ответ: По результатам проработки данного вопроса, в том числе по итогам встречи временно исполняющего обязанности Губернатора области Г.Ю. Филимонова с представителями общественности по вопросам совершенствования мер поддержки участников специальной военной операции, состоявшейся 12 января 2024 года, принято решение о распространении предоставления указанной выплаты на отдельных участников специальной военной операции без учета степени тяжести ранения.

Постановлением Правительства области, принятым в феврале текущего года, единовременная денежная выплата в размере 100 000 рублей теперь предоставляется отдельным участникам специальной военной операции, получившим увечье (ранение, травму, контузию) после 24 февраля 2022 года при выполнении задач в ходе специальной военной операции независимо от степени тяжести увечья (ранения, травмы, контузии).

Вопрос 20: Законом области от 08.04.2015 № 3627-ОЗ «О бесплатном предоставлении в собственность отдельным категориям граждан земельных участков, находящихся в государственной или муниципальной собственности, на территории Вологодской области» предусмотрена для отдельных категорий участников специальной военной операции и членов их семей такая мера социальной поддержки, как предоставление бесплатно земельных участков в собственность для индивидуального жилищного строительства. Таким правом могут воспользоваться участники СВО, которые являются ветеранами боевых действий и удостоены звания Героя России или награждены орденами России

за заслуги, проявленные в ходе участия в СВО, а также члены семей погибших военнослужащих.

В связи с тем, что реализация данного закона на территории региона будет затруднена по причине недостаточного количества в муниципалитетах земельных участков сформированных для индивидуального жилищного строительства, возможно ли предусмотреть для указанных участников специальной военной операции, членов их семей, предоставление «земельного сертификата» по аналогии его предоставления многодетным семьям?

Инициатор вопроса: Депутат Законодательного Собрания области Кожевина Л.Ю.

Ответ: Вопрос предоставления единовременной денежной выплаты взамен земельного участка решен.

На сессии Законодательного Собрания области 24 апреля 2024 года был принят закон Вологодской области, предусматривающий внесение изменений в закон Вологодской области от 8 апреля 2015 года № 3627-ОЗ «О бесплатном предоставлении в собственность отдельным категориям граждан земельных участков, находящихся в государственной или муниципальной собственности, на территории Вологодской области» в части предоставления участникам СВО, которые являются ветеранами боевых действий и удостоены звания Героя России или награждены орденами России и медалями за заслуги, проявленные в ходе участия в СВО, а также членам семей погибших военнослужащих единовременной денежной выплаты в размере 223 400 рублей взамен земельного участка для индивидуального жилищного строительства. Введенная норма закона вступит в силу 1 июля 2024 года.

Вопрос 21: Возможно ли также рассмотреть вопрос об индексации суммы «земельного сертификата», предусмотренного законом области «О бесплатном предоставлении в собственность отдельным категориям граждан земельных участков, находящихся в государственной или муниципальной собственности, на территории Вологодской области», поскольку она не менялась с 2019 года?

Инициатор вопроса: Депутат Законодательного Собрания области Кожевина Л.Ю.

Ответ: Вопрос об индексации размера единовременной денежной выплаты взамен земельного участка прорабатывается.

Вопрос 22: 2024 год объявлен годом семьи в целях популяризации государственной политики в сфере защиты семьи, сохранения традиционных семейных ценностей:

1. Статьей 14 закона области от 16.03.2015 № 3602-ОЗ «Об охране семьи, материнства, отцовства и детства» (далее – закон области «Об охране семьи, материнства, отцовства и детства») установлена единовременная денежная выплата в связи с рождением (усыновлением) третьего ребенка или последующих детей в размере 100 тысяч рублей (региональный материнский капитал), которая не индексировалась с 1 января 2011 года.

Планируется ли в 2024 году увеличить размер данной выплаты с учетом индекса на инфляцию?

2. Статьей 26 закона области «Об охране семьи, материнства, отцовства и детства» установлено вознаграждение приемным родителям в семье, взявшей не более трех детей – 5758 рублей за каждого ребенка, более трех детей – 7678 рублей за четвертого и каждого следующего ребенка, в семье, взявшей ребенка с ограниченными возможностями здоровья – 9596 рублей за каждого такого ребенка.

Планируется ли индексация таких выплат?

Инициатор вопроса: Депутат Законодательного Собрания области Кожевина Л.Ю.

Ответ:

1. Поддержка многодетных семей – один из приоритетов социальной политики, в 2024 году – в Год Семьи Правительство области будет работать над совершенствованием системы выплат на детей.

В настоящее время Правительством области рассматривается вопрос об увеличении размера единовременной денежной выплаты до 150 000 рублей.

Законом области от 18 декабря 2023 года № 5491-ОЗ «Об областном бюджете на 2024 год и плановый период 2025 и 2026 годов» расходы на предоставление мер социальной поддержки отдельных категорий граждан предусмотрены исходя из размеров, установленных действующими законами области.

2. Принят закон области от 11 апреля 2024 года № 5579-ОЗ «О внесении изменений в статью 26 закона области «Об охране семьи, материнства, отцовства и детства в Вологодской области», в соответствии с которым с 1 июля 2024 года будет увеличен размер вознаграждения всем категориям приемных родителей с учетом прогнозного уровня инфляции за период 2021-2024 годов: семьям, взявшим на воспитание не более 3-х детей - до 6748 рублей; семьям, взявшим на воспитание более 3-х детей - до 8999 рублей; семьям, взявшим на воспитание детей с ограниченными возможностями здоровья - до 11246 рублей. Вознаграждение выплачивается на каждого ребенка, принятого в семью, с учетом районных коэффициентов, установленных на территории Вологодской области.

Вопрос 23: В рамках реализации госпрограммы Российской Федерации «Комплексное развитие сельских территорий» предусмотрено предоставление субсидий из федерального бюджета бюджетам субъектов Российской Федерации на реализацию мероприятий по благоустройству сельских территорий, по развитию транспортной инфраструктуры на сельских территориях и на реализацию проектов по обеспечению комплексного развития сельских территорий.

Порядок отбора проектов комплексного развития сельских территорий или сельских агломераций, а также требований к составу заявочной документации, представляемой на отбор проектов, утверждены Приказом Минсельхоза России от 17 ноября 2021 года № 767 (далее – Порядок).

В соответствии с пунктом 6 указанного Порядка при направлении в Министерство сельского хозяйства Российской Федерации заявочной документации по какому-либо проекту, помимо паспорта проекта должны быть

приложены копии утвержденной проектной документации, сводного сметного расчета, заключений государственной экспертизы проектной документации и результатов инженерных изысканий в отношении каждого объекта капитального строительства, предлагаемого к строительству, реконструкции и капитальному ремонту в рамках реализации мероприятий проекта (далее Проектно-сметная документация).

Вместе с тем уполномоченные органы местного самоуправления в связи с ограниченностью собственных финансовых средств не всегда имеют возможность обеспечить подготовку Проектно-сметной документации проектов по развитию сельских территорий.

Возможно ли обеспечить финансирование подготовки проектно-сметной документации по особо крупным и социально значим объектам инфраструктуры в сельских населенных пунктах Вологодской области, заявившихся на участие в госпрограмме «Комплексное развитие сельских территорий» за счет средств регионального бюджета?

Инициатор вопроса: Депутат Законодательного Собрания области Клеков А.А.

Ответ: В настоящее время законом области от 18 декабря 2023 года № 5491-ОЗ «Об областном бюджете на 2024 год и плановый период 2024 и 2026 годов» не предусмотрено финансирование мероприятий по разработке проектно-сметной документации в рамках государственной программы «Комплексное развитие сельских территорий Вологодской области».

Отметим, что требования к формированию, предоставлению и распределению субсидий из областного бюджета бюджетам муниципальных образований области, а также порядок определения и установления предельного уровня софинансирования областью объема расходного обязательства муниципального образования определены постановлением Правительства Вологодской области от 30 июня 2008 года № 1224 «О формировании, предоставлении и распределении субсидий из областного бюджета бюджетам муниципальных образований» (далее – постановление № 1224).

Постановлением № 1224 предусмотрены критерии отбора муниципальных образований области для предоставления субсидий за счет средств областного бюджета, один из которых - наличие у муниципального образования области разработанной и утвержденной в установленном порядке проектной документации (в случае предоставления субсидии на строительство (реконструкцию, в том числе с элементами реставрации, технического перевооружения) объектов капитального строительства, капитального ремонта, ремонта).

Данный критерий позволяет дать количественную оценку затрат (в денежном выражении) на реализацию мероприятий по строительству (реконструкции) объектов в муниципальном образовании, с учетом уровня софинансирования расходного обязательства муниципального образования области за счет средств областного бюджета.

Наличие проектно-сметной документации необходимо для эффективного планирования и осуществления расходов областного бюджета на строительство (реконструкцию) объектов.

Разработку проектно-сметной документации муниципальные образования области должны осуществить за счет средств местных бюджетов исходя из потребностей муниципального образования области в строительстве (реконструкции) соответствующих объектов.

Вопрос 24: Постоянным комитетом Законодательного Собрания области по аграрному комплексу и продовольствию неоднократно направлялись в Правительство области и Департамент сельского хозяйства и продовольственных ресурсов области письма с просьбой о внесении изменений в Порядок предоставления субсидий на возмещение части затрат на приобретение техники, машин и оборудования, утвержденный постановлением Правительства области от 15.05.2017 года № 404 (в части пересмотра перечня техники, сумм возмещения и другие), и Порядок предоставления субсидий на возмещение части затрат на строительство, реконструкцию, модернизацию объектов агропромышленного комплекса, утвержденный постановлением Правительства Вологодской области от 15.05.2017 № 402.

Согласно поступившим в Законодательное Собрание области ответам, планировалось создать рабочую группу с привлечением депутатов Законодательного Собрания области, по обсуждению внесения изменений в указанные постановления Правительства области.

Просим Правительство области вернуться к рассмотрению данного вопроса и создать рабочую группу по обсуждению предложений по совершенствованию порядков предоставления субсидий на возмещение части затрат на приобретение техники и строительство объектов агропромышленного комплекса.

Инициатор вопроса: Депутат Законодательного Собрания области Клеков А.А.

Ответ: В ходе подготовки изменений в Порядок предоставления субсидий на возмещение части затрат на приобретение техники, машин и оборудования, утвержденный постановлением Правительства области от 15 мая 2017 года № 404, и Порядок предоставления субсидий на возмещение части затрат на строительство, реконструкцию, модернизацию объектов агропромышленного комплекса, утвержденный постановлением Правительства области от 15 мая 2017 года № 402, Департаментом сельского хозяйства и продовольственных ресурсов области (далее – Департамент) от сельхозтоваропроизводителей области собраны предложения по внесению изменений в действующие Порядки, и сведения о планируемой к приобретению сельскохозяйственной технике, машинах и оборудовании, а также планируемых к вводу в эксплуатацию объектов АПК.

Также были учтены поступившие в Департамент обращения от сельскохозяйственных организаций и крестьянских фермерских хозяйств, содержащие предложения по расширению перечня субсидируемой техники, предложения Постоянного комитета Законодательного Собрания области по аграрному комплексу и продовольствию, Ассоциации крестьянских хозяйств и сельхозкооперативов Вологодской области.

18 января 2024 года состоялось совещание с участием сельхозтоваропроизводителей области «Об итогах работы агропромышленного

комплекса в 2023 году и задачах на 2024 год» на котором были подробно рассмотрены вопросы оказания государственной поддержки в 2024 году.

Кроме того, при Департаменте создан Общественный совет, который принимает активное участие в формировании стратегии развития агропромышленного комплекса. На заседаниях совета определяются перспективные направления развития сельского хозяйства, рассматриваются изменения, вносимые в государственные программы «Развитие агропромышленного и рыбохозяйственного комплексов Вологодской области» и «Комплексное развитие сельских территорий Вологодской области», введение новых мер государственной поддержки.

Членами Общественного совета ведется систематическая работа по рассмотрению, обсуждению и подготовке заключений на проекты нормативно-правовых актов Департамента и Правительства области, инициированных Департаментом. 1 февраля 2024 года состоялось заседание Общественного совета с рассмотрением мер государственной поддержки в 2024 году.

В соответствии с законом области от 30 января 2013 года № 2980-ОЗ «Об общественном обсуждении проектов нормативных правовых актов Вологодской области», предусмотренные данным законом области проекты нормативных правовых актов Вологодской области проходят общественное обсуждение.

Также, в соответствии с законом области от 11 декабря 2013 года № 3225-ОЗ «Об оценке регулирующего воздействия проектов нормативных правовых актов и экспертизе нормативных правовых актов» для определения и оценки возможных положительных и отрицательных последствий принятия проекта нормативного правового акта, выявления в нем избыточных обязанностей, запретов, ограничений для предпринимателей, а также выявления необоснованных расходов, как для бизнеса, так и для бюджета области, до принятия документа проводится оценка регулирующего воздействия.

Таким образом, обсуждение Проекта проходит открыто, все предложения и замечания учитываются, изменения в вышеуказанные Порядки приняты (постановление Правительства области от 1 апреля 2024 года № 400 «О внесении изменений в постановление Правительства области от 15 мая 2017 года № 404», постановление Правительства области от 18 марта 2024 года № 324 «О внесении изменений в постановление Правительства области от 15 мая 2017 года № 402»), создание рабочей группы нецелесообразно.

Вопрос 25: При реализации строительства крупных объектов (например, строительстве межпоселковых газопроводов) в адрес руководителей сельскохозяйственных предприятий области направляются письма о необходимости вывода особо ценных продуктивных сельскохозяйственных угодий из разряда особо охраняемых.

Просим пояснить, каким образом будет осуществляться дальнейшее использование, обремененных газопроводами, земельных участков.

Возможно ли рассмотреть вопрос о том, что бы пересмотреть проекты строительства газопроводов и иных объектов в целях недопущения вывода из оборота земель сельхозназначения?

Инициатор вопроса: Депутат Законодательного Собрания области Клеков А.А.

Ответ: Постановлением Правительства Вологодской области от 25 декабря 2017 года № 1190 утвержден порядок формирования Перечня особо ценных продуктивных сельскохозяйственных угодий на территории Вологодской области, использование которых для других целей не допускается.

Согласно вышеуказанному постановлению к особо ценным продуктивным сельскохозяйственным угодьям на территории области относятся:

сельскохозяйственные угодья, занятые действующими мелиоративными системами и отдельно расположеными гидротехническими сооружениями;

сельскохозяйственные угодья опытно-производственных подразделений научных организаций и учебно-опытных подразделений образовательных организаций высшего образования;

сельскохозяйственные угодья, плодородие которых подтверждено исследованиями федерального государственного бюджетного учреждения Государственный центр агрохимической службы «Вологодский».

Департаментом сельского хозяйства и продовольственных ресурсов области (далее – Департамент) сформирован Перечень особо ценных продуктивных сельскохозяйственных угодий на территории Вологодской области, использование которых для других целей не допускается (приказ от 28 июня 2018 года № 291) (далее – Перечень).

Постановлением Правительства области от 6 февраля 2024 года № 122 «О внесении изменений в постановление Правительства области от 25 декабря 2017 года № 1190», определены дополнительные основания для исключения земельных участков из Перечня.

Документ предусматривает исключение земельных участков из Перечня на период строительства линейного объекта, в том числе и межпоселковых газопроводов, с определенными условиями.

Условиями являются установление факта наличия линейных объектов в программах, реализуемых за счет средств федерального бюджета, бюджетов субъектов Российской Федерации, местных бюджетов, инвестиционных программ субъектов естественных монополий и других хозяйствующих субъектов, а также отсутствие иных вариантов размещения линейных объектов, которые рассматриваются межведомственной комиссией, утвержденной приказом Департамента. Кроме того, необходимо наличие проекта рекультивации части сельскохозяйственных угодий, предоставляемой на период осуществления строительства линейного объекта, утвержденная в установленном порядке (при отсутствии в составе проектной документации на линейный объект).

Таким образом, особо ценные продуктивные сельскохозяйственные угодья выводятся из оборота только на период строительства линейных объектов.

Вопрос 26: В рамках проведения работ по вовлечению в оборот земель сельскохозяйственного назначения, сельхозпредприятиями области в соответствии с проектами мелиорации земель производится вырубка на землях сельхозназначения древесно-кустарниковой растительности.

К руководителям сельхозпредприятий обращаются работники хозяйства с просьбой о возможности использования распиленных деревьев для растопки своих домов. При вывозе распиленных деревьев работниками хозяйств, их останавливают сотрудники ДПС, проверяют документы и, поскольку данные лес не проходит через систему «ЛЕС-ЕГАИС», то и вывозить его нельзя.

Возможно ли на региональном уровне рассмотреть вопрос об использовании данной вырубленной древесно-кустарниковой растительности работниками хозяйств для отопления своих домов?

Инициатор вопроса: Депутат Законодательного Собрания области Жильцов В.В.

Ответ: Заготовка древесины без прохождения необходимой процедуры, установленной Постановлением Правительства Российской Федерации от 21 сентября 2020 года № 1509 «Об особенностях использования, охраны, защиты, воспроизводства лесов, расположенных на землях сельскохозяйственного назначения» (далее – постановление № 1509) на землях сельскохозяйственного назначения запрещена. Собственник должен определить потенциально пригодные для ведения лесного хозяйства участки и провести их обследование – определить где, что и в каком количестве выросло на его земле, соответствует ли требованиям постановления № 1509.

Если качественные и количественные характеристики определены правильно, а участок земли нецелесообразно вовлекать в сельхозоборот, то собственник может вести на нем лесное хозяйство, при условии соблюдения процедур, установленных постановлением № 1509. Участки смогут использоваться, например, для заготовки древесины при условии рационального лесопользования отвода и таксации лесосек, соблюдения правил заготовки древесины или для заготовки пищевых лесных ресурсов, а также для других видов лесопользования. Далее можно приступать к таксации лесов. Результаты вносят в Государственный лесной реестр. После всех описанных выше процедур, составляется проект освоения лесов.

Процедура реализации древесно – кустарниковой растительности, полученной при проведении культуртехнической мелиорации действующим законодательством не определена.

В соответствии с п. 2 статьи 132 Гражданского Кодекса Российской Федерации собственник вправе по своему усмотрению совершать в отношении принадлежащего ему имущества любые действия, не противоречащие закону и иным правовым актам и не нарушающие права и охраняемые законом интересы других лиц, в том числе отчуждать свое имущество в собственность другим лицам, передавать им, оставаясь собственником, права владения, пользования и распоряжения имуществом, отдавать имущество в залог и обременять его другими способами, распоряжаться им иным образом. Владение, пользование и распоряжение землей и другими природными ресурсами в той мере, в какой их оборот допускается законом (статья 129), осуществляются их собственником

свободно, если это не наносит ущерба окружающей среде и не нарушает прав и законных интересов других лиц.

В настоящее время имеется практика осуществления рубок на землях указанной категории на основании выдаваемого органами местного самоуправления порубочного билета (с учетом выполнения мероприятий, предусмотренных проектом рекультивации земель), вопрос о возможности ее применения на территории региона, прорабатывается.

Вопрос 27: Просим Правительство Вологодской области рассмотреть возможные варианты регулирования ценообразования на рынке топлива и горюче-смазочных материалов на территории Вологодской области и, по возможности, предоставить информацию о причинах того, почему в соседних областях (например, Архангельской и Ярославской областях) цены на дизельное топливо дешевле, чем в Вологодской области?

Инициатор вопроса: Депутат Законодательного Собрания области Жильцов В.В.

Ответ: Региональной особенностью локальных розничных рынков автобензинов и дизтоплива в Вологодской области является следующее:

отсутствие в регионе нефтеперерабатывающей промышленности приводит к необходимости ввозить из-за пределов области продукты нефтеперегона (бензины и дизтопливо);

большая протяжённость территории Вологодской области обуславливает значительные транспортные издержки на перевозку нефтепродуктов.

В Вологодской области и в соседних областях розничную реализацию автомобильного топлива осуществляют разные хозяйствующие субъекты. Эти продавцы являются самостоятельными юридическими лицами, у них разные поставщики топлива, поставки осуществляются с разных нефтеперерабатывающих заводов, у них разные закупочные цены на топливо, разные финансово-экономические показатели своей деятельности. Объективно (с учётом данных факторов), розничные цены на автобензины и дизтопливо у данных продавцов автомобильного топлива в Вологодской области и в соседних регионах Российской Федерации всегда будут различны.

Важной причиной высокого уровня розничных цен на бензины и дизтопливо является низкая конкуренция в Вологодской области. При этом, к примеру, в соседней Ярославской области спектр участников ценовой конкуренции гораздо шире. Следствием этого является низкий уровень розничных цен в этом регионе.

Меры антимонопольного реагирования на необоснованный рост цен могут быть приняты только в рамках требований Федерального закона от 26 июля 2006 года № 135-ФЗ «О защите конкуренции» в отношении доминирующего хозяйствующего субъекта – продавца.

Законодательством Российской Федерации не предусмотрено государственное регулирование цен на нефтепродукты. Цены на эти товары формируются на основе рыночного механизма конкуренции и устанавливаются поставщиками самостоятельно.

Контроль за ценами, не подлежащими государственному регулированию, осуществляют ФАС России и применяет меры антимонопольного регулирования.